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ВСТУП 

Актуальність проблеми. Тривалий час вважається, що діти з тяжкими 

порушеннями мовлення (надалі ТПМ) мають досить різні мовленнєві уміння 

для засвоєння навчального матеріалу. Окремі особливості їх мовленнєвої сфери 

успішно та швидко піддаються корекції в умовах логопедичних груп чи 

логопедичних пунктів. Однак, як свідчать дослідження Л. Андрусишиної, В. 

Бартєнєвої, Л. Трофименко та І. Чередніченко, такі діти відчувають значні 

труднощі із засвоєнням математичних та мовленнєвих термінів, їм важко 

оперувати поширеними конструкціями (простими поширеними реченнями чи 

складними з різними видами підпорядкування).  

Вивченням особливостей розвитку зв’язного мовлення дітей займалися 

А.Богуш, О.Гвоздєв, К.Крутій, Є.Соботович, Л.Федоренко, М.Шеремет та інші 

вчені. Сформованість усіх компонентів мовленнєвої системи, зокрема зв´язного 

монологічного мовлення, знаменує собою перехід на якісно новий рівень 

мовленнєво-мисленнєвої діяльності, а також максимально сприяє успішному 

оволодінню дитиною навчальною діяльністю (А.Богуш, Н.Гавриш, Н.Луцан, 

М.Львов, В.Мельничайко, Н.Пахомова, С.Рубінштейн, І.Синиця, Ф.Сохін, 

О.Ушакова, Л.Федоренко, Г.Фомічова, М.Шеремет, А.Шибицька). Зв’язне 

мовлення, за твердженням Л. Виготського, є заключним етапом розвитку 

мовлення дітей. Оволодіння зв´язним мовленням передбачає самостійний вибір 

дітьми структури висловлення (тематична спрямованість, логічна послідовність, 

композиційна цілісність), відповідного мовного оформлення (лексико-

граматичні, синтаксичні й емоційно-виразні засоби) і використання власного 

досвіду; воно може включати привнесення нових, незвичайних для сприйняття 

співрозмовника моментів (творчий компонент) (А.Бородич, Л.Ворошніна, 

В.ГлуховГ.Леушина, М.Львов, О.Ушакова й ін.), що представляє значні труднощі 

для дітей із тяжкими порушеннями мовлення. 



 

Природа зв´язного мовлення, механізми породження зв´язного 

висловлювання розглядалися в працях багатьох дослідників: Д.Баранника, 

Е.Баринової, Л.Виготського, Д.Ельконіна, Г.Костюка, Г.Леушиної, О.Леонтьєва, 

О.Лурії, С.Рубінштейна, І.СиниціФ.Сохіна, Л.Щерби. Учені дослідили 

різновиди та особливості розвитку зв’язного мовлення у дітей (діалогічного і 

монологічного; ситуативного і контекстного). 

Останнім часом з’явилося досить багато програм інтенсивного 

формування окремих компонентів зв’язного мовлення, які проте рідко 

враховують глибину недорозвитку компонентів мовлення. Даний аспект і 

обумовив вибір теми нашого дослідження: «Застосування «лексичних кейсів» 

для формування зв’язного мовлення у дітей з тяжкими порушеннями мовлення 

молодшого шкільного віку». 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити ефективність використання «лексичних кейсів» для корекції 

зв’язного мовлення у дітей із тяжкими порушеннями мовлення. 

Відповідно до мети дослідження визначено наступні завдання: 

1. На підставі аналізу теоретичних джерел виявити особливості 

формування зв’язного  мовлення у дітей із ТПМ молодшого шкільного віку. 

2. Розробити методика дослідження особливостей формування зв’язного 

мовлення у дітей із типовим розвитком та тяжкими порушеннями мовлення. 

3. Експериментальним шляхом дослідити ефективність використання 

«лексичних кейсів» для корекції зв’язного мовлення у дітей із ТПМ. 

Об’єктом дослідження процес використання «лексичних кейсів» для 

корекції зв’язного мовлення у дітей ТПМ молодшого шкільного віку. 

Предметом дослідження особливості використання «лексичних кейсів» у 

процесі корекції зв’язного мовлення у дітей із ТПМ молодшого шкільного віку.   

Методи дослідження: теоретичні: вивчення та аналіз загальної та 

спеціальної психолого-педагогічної літератури; емпіричні: констатувальний 



 

експеримент, цілеспрямоване спостереження, аналіз та систематизація 

відомостей з метою вивчення специфіки формування зв’язного мовлення у дітей 

із ТПМ; методи обробки даних: кількісний і якісний аналіз емпіричних даних та 

їх узагальнення. 

Елемент наукової новизни дослідження. Було доведено ефективність 

використання «лексичних кейсів» у процесі корекції лексичного боку мовлення 

у дітей із ЗНМ ІІІ рівня. 

Практичне значення дослідження. Завдання сформовані з врахуванням 

тематичного словника дозволять комплексно впливати на формування зв’язного 

мовлення. А саме, накопичувати кількісні показники обсягу словника дітей, 

розвивати розуміння семантичного та морфологічного значень слова в ігровому 

середовищі, створювати власний емоційно позитивний мовленнєвий досвід та 

перенести його у повсякденне спілкування дітей. 

Місце проведення дослідження: проводилось на базі Багатопрофільного 

навчально-реабілітаційного центру та НКВ № 2  м. Кам’янця-Подільського. 

Результати дослідження були опубліковані у Збірнику наукових праць 

студентів та магістрантів факультету корекційної та соціальної педагогіки і 

психології (Випуск №11, 2 частина). 

Структура та обсяг роботи. Наукова робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновку, списку використаних джерел та додатків. У роботі вміщено 

11таблиць. Загальний обсяг дипломної роботи 120 сторінок, з них 69 сторінок 

основного тексту. 

 

 

 

 



 

 

ВИСНОВКИ 

Узагальнення результатів проведеного теоретичного та 

експериментального дослідження дали змогу сформулювати наступні висновки.  

Аналіз теоретичних та методичних джерел виявив невелику кількість 

наукових та методичних розробок щодо впливу використання структурованого 

лексичного матеріалу на процес засвоєння дітьми навички використання 

зв’язного мовлення.  

Для вивчення особливостей формування зв’язного мовлення у дітей 

дошкільного віку було сформовано діагностичну методику, що складалася з 

трьох блоків і була направлена на вивчення компонентного складу словника, та 

дослідження розуміння та використання дітьми молодшого шкільного віку 

семантичного та морфологічного компонентів висловлювань. Кожен з напрямків 

досліджувався за допомогою чотирьох різнопланових завдань. Виконання 

завдань вимагало побудови простих непоширених та поширених речень, 

складання невеликого опису, розповіді ми мотивованого пояснення ситуації. 

Пропонувалися невеликі тексти різної складності для визначення рівня 

засвоєння нової інформації та відтворення її за зразком, опорними групами 

лексики чи графічними підказками. 

Правильне виконання завдань оцінювалося за п’ятибальною шкалою. 

Аналіз особливостей виконання дітьми із ТПМ діагностичних завдань, 

розроблені критерії оцінювання та використанні статистичні методи обробки 

отриманої інформації дозволили обґрунтувати чотири узагальнені рівні 

сформованості зв’язного мовлення (високий, середній, низький і дуже низький). 

У результаті експериментального вивчення зв’язного мовлення у дітей з 

типовим розвитком та ТПМ було визначено не всі чотири рівні сформованості 

зв’язного мовлення. Вдалося визначити, що у дітей з типовим розвитком 

можливо діагностувати всі рівні сформованості зв’язного мовлення ,окрім дуже 



 

низького, у той час як у дітей із ТПМ високого рівня не було виявлено взагалі, 

середній – у 80% дітей, а низький та дуже низький – у 20%.  

Якісна характеристика виконаних дошкільниками завдань дозволила 

виявити різні структурні типи недорозвитку зв’язного мовлення: гармонійний – 

де співвідношення між компонентним складом, семантичною та морфологічною 

складовою були однаковими. Дисгармонійний семантичний тип, де найбільші 

труднощі виникали під час тлумачення багатозначних слів, узагальнюючих, 

синонімів, антонімів та ін. Дисгармонійний морфологічний недорозвиток 

характеризувався труднощами розуміння змісту завдань, де використовували 

різні граматичні категорії (словотвірні конструкції) та труднощами у 

використані таких конструкцій у власному мовленні. 

В основу формування змісту та методики формувального експерименту 

було покладено програми  з корекції ТПМ розроблені І. Марченко Л. 

Трофименко та Н Чередніченко. Пропонований ними матеріал був 

структурований за такими напрямками як:  накопичення та компонентна 

структуризація словника, формування семантичного компонента, робота над 

загальним та контекстуально зумовленим значенням слова, формування 

розуміння багатозначності та формуванням розуміння та активного 

використання морфологічного компоненту та  різних словотвірних 

конструкційта формування на їх основі діалогічного та монологічного 

мовлення. 

Усі пропоновані завдання були розділені за тематичним принципом, на їх 

основі вдалося сформувати «лексичні кейси». Завдання використовувались на 

фронтальних та індивідуальних завданнях, пропонувалися батькам, для 

закріплення набутих знань вдома. Пропонованим дидактичний матеріал не 

групувався нами для конкретних занять, а використовувався для 

урізноманітнення, поглиблення та більшої структуризації знань, сформованих 

на логопедичних заняттях. Одночасно дошкільники вчилися користуватися 



 

«лексичними кейсами», вибирати та структурувати обраний матеріал за 

інструкціями та власним вибором, опосередковано використовуючи елементи 

методу глобального читання і письма. 

Результатом використання «лексичних кейсів» у формуванні лексичного 

боку мовлення у дітей із ТПМ і у дітей із типовим розвитком стало збільшення 

дітей молодшого дошкільного віку з високим та середнім рівнем сформованості 

зв’язного мовлення у обох категорій дітей та гармонізації співвідношень між 

його  компонентами. 
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